Демонстрационный вариант административной контрольной работы  

за первое полугодие 2022-2023 учебного года

9 класс

Пояснительная записка

Административный контроль по биологии в 9 классе  проводится в форме контрольной работы. 

Целью проведения контрольной работы    является установление соответствия качества подготовки  обучающихся требованиям  федеральных государственных образовательных стандартов  ООО,   выявления динамики результативности обучения по биологии.

Структура контрольной работы.

Работа содержит 16 заданий и состоит их двух частей.

Часть 1 содержит  4 задания базового уровня .
Часть 2 содержит  12 заданий повышенного уровня.

Распределение заданий контрольной  работы по содержанию и видам учебной деятельности.

Предметное содержание. 
Основные признаки биологических объектов.
Методы изучения живой природы, основные уровни организации живого.
Химический состав живого организма, многообразие и значение веществ в клетке.
Клетка как основа строения и жизнедеятельности живого. 

Роль бактерий, растений, грибов  в природе и жизни человека.
Основы классификации организмов на примере растений.
Многообразие организмов  в природе на примере растений, грибов и бактерий.

Основные агротехнические приёмы успешного выращивания культурных растений.
Виды учебной деятельности. 

Определять основные признаки организмов по имеющимся рисункам, иллюстрациям.
Сравнивать основные органические вещества клетки по строению, понимать их значение в работе организма.
Читать и анализировать биологическую информацию, представленную в виде графиков или таблиц.
Распознавание организмов  различных систематических групп по имеющимся признакам( внешнего строения, особенностей процессов жизнедеятельности).
Понимать значение ( положительное и отрицательное) растений, грибов, бактерий в природе и жизни человека.

Определять систематическое положение организмов на примере  растений. изученных отделов, понимать соподчинённость различных категорий систематики

Сравнивать особенности растений различных отделов по различным критериям, приводить  примеры этих организмов.
Анализировать биологическую информацию, определяя существенные признаки организма, указанные в тексте.
Определять положение организмов в общей схеме эволюции растительного мира

Оценивать морфологические особенности биологических объектов на примере листа растения.
Понимать особенности применения различных агротехнических приёмов для успешного выращивания культурных растений.
На  выполнение контрольной работы отводится 90 мин . 

Сроки проведения декабрь 2022 года.

Система оценивания всей  контрольной работы

Каждое задание части 1  оценивается 1 баллом.

Каждое задания  части 2  - оценивается 2-3 баллами.

Максимальное количество баллов - 31балл.

Таблица перевода процентов выполнения всей контрольной работы

 в отметки по пятибалльной шкале

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Процент выполнения контрольной работы
	0-49
	50-74
	75-84
	85-100


Демонстрационный вариант
Часть1
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1. На рисунке изображено дерево, выращенное в технике бонсай. Для того чтобы вырастить такое растение, его постоянно подрезают и отрезают лишние ветки. Какой процесс ограничивают таким образом?
2. Установите соответствие между организмами и царствами живой природы: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца.

ОРГАНИЗМЫ 






ЦАРСТВА

А)  хеликобактер пилори




1)  Животные

Б)  василиск шлемоносный




2)  Грибы

В)  лапчатка гусиная




            3)  Бактерии

Г)  груздь чёрный





4)  Растения

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:

	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


3. Расположите в правильном порядке систематические группы растений, начиная с наименьшей. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.

1)  класс Двудольные

2)  отдел Покрытосеменные

3)  род Шиповник

4)  царство Растения

5)  семейство Розоцветные
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4. Изучите график зависимости расхода глюкозы в мышцах человека от длительности физический нагрузки (по оси х отложена длительность физической нагрузки (в мин.), а по оси у  — запас глюкозы (в %)).

Какие два из нижеприведённых описаний наиболее точно отражают данную зависимость?

1)  В период с 10 по 30 минуту глюкоза расходуется интенсивнее всего.

2)  Запасы глюкозы в мышцах к 10-й минуте расходуются наполовину.

3)  При увеличении длительности физической нагрузки расход глюкозы происходит медленнее.

4)  На 30-й минуте запасы глюкозы исчерпываются.

5)  Чем длительнее физическая нагрузка, тем выше расход глюкозы.

Часть 2

5. Установите последовательность уровней организации жизни в порядке их усложнения. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.

1)  клеточный


2)  тканевый



3)  организменный

4)  органный


5)  молекулярный

6. Примером применения экспериментального метода исследования можно считать

1)  сравнение двух микропрепаратов

2)  измерение кровяного давления у пациента

3)  формирование условного рефлекса на звонок

4)  описание нового вида организмов

7. Известно, что пырей ползучий  — многолетнее сорное растение с хорошо развитым корневищем.

Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящихся к описанию данных признаков этого растения.

Запишите  цифры, соответствующие выбранным ответам.

1)  Растение обитает на землях, используемых в качестве сельскохозяйственных угодий.

2)  Питательные вещества у пырея откладываются в хорошо развитые подземные побеги.

3)  Фрагменты корневища пырея не отмирают в почве в течение двух–трёх лет.

4)  Растение служит кормом для домашнего скота.

5)  Растение относят к семейству Злаковые (Мятликовые).

6)  Сок свежих листьев в народной медицине используют для лечения простуды, бронхита и воспаления лёгких.

	Группа 1
	Группа 2

	Соя
	Папоротник

	Рябина
	Мох

	Сосна
	Хвощ


8. Изучите таблицу, в которой приведены две группы растений:

 Что из перечисленного ниже было положено в основу разделения (классификации) этих растений в группы?

1)  наличие вегетативных органов

2)  наличие семян

3)  местообитание

4)  источник питания

9. Какие из перечисленных свойств характерны для большинства высших растений? Выберите три верных признака из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.

1)  активно перемещаются

2)  имеют органы и ткани

3)  органические вещества получают путём фотосинтеза

4)  поворачиваются в сторону от солнца

5)  могут фотосинтезировать в темноте

6)  в клетках имеется целлюлозная клеточная стенка

10. Вставьте в текст «Сходство грибов с растениями и животными» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

СХОДСТВО ГРИБОВ С РАСТЕНИЯМИ И ЖИВОТНЫМИ
Грибы совмещают в себе признаки и растений, и животных. Как растения грибы неподвижны и постоянно растут. Снаружи их клетки, как и растительные, покрыты ___________(А). Внутри клетки у них отсутствуют зелёные ___________(Б). С животными грибы сходны тем, что у них в клетках не запасается ___________(В) и они питаются готовыми органическими веществами. В состав клеточной стенки у грибов входит ___________(Г).

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

	1) плазматическая мембрана
	2) клеточная стенка
	3) пластиды
	4) комплекс Гольджи

	5) митохондрия
	6) крахмал
	7) гликоген
	8) хитин


11. Установите соответствие между нуклеиновой кислотой и её биологическими особенностями.
1) ДНК                А) хранит наследственную информацию
2) РНК                Б) входит в состав рибосом
                            В) осуществляет транспорт аминокислот
                            Г) молекула имеет форму спирали
                           Д) состоит из двух цепочек
                           Е) является посредником между  хранителем наследственной   информации и белком
12. Верны ли следующие суждения о видоизменённых органах растений?

А.  Корневище  — это орган минерального питания растений.

Б.  В нижней части луковицы репчатого лука расположен плоский стебель  — донце, на нём развиваются видоизменённые листья.

1)  верно только А



2)  верно только Б

3)  верны оба суждения


4)  оба суждения неверны
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13.Рассмотрите фотографию листа инжира. Выберите характеристики, соответствующие его строению, по следующему плану: тип листа; жилкование листа; форма листа; тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части; форма края. При выполнении работы используйте линейку и карандаш.

 

А. Тип листа
	1) черешковый
	2) сидячий


 

Б. Жилкование листа
	1) параллельное
	2) дуговидное

	3) пальчатое
	4) перистое


 

В. Форма листа
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Г. Тип листа по соотношению длины, ширины и по расположению наиболее широкой части
 

Д. Край листа (для выделенного фрагмента)[image: image7.png]



Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:

	А
	Б
	В
	Г
	Д
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14. Рассмотрите рисунки 1–4, на которых изображены некоторые этапы пересадки молодого растения. Как называют агротехнический приём, изображённый на рисунках 1 и 2? С какой целью он используется?

 

15. Пользуясь таблицей «Зависимость интенсивности фотосинтеза от освещённости», в которую учёный записал результаты своих опытов, ответьте на следующие вопросы.

 

Зависимость интенсивности фотосинтеза от освещённости
	Интенсивность

света (в свечах)
	Объём поглощённого углекислого газа

за 1 мин. (в мл)

	
	Серия 1
	Серия 2
	Серия 3
	В среднем

	100
	15
	17
	16
	16

	200
	34
	36
	38
	36

	300
	52
	49
	49
	50

	400
	67
	69
	68
	68

	500
	88
	85
	85
	86

	600
	101
	101
	101
	101


 

1)  Чем можно объяснить, что данные, полученные в трёх сериях опытов, несколько различаются?

2)  Как зависит интенсивность фотосинтеза от освещённости?

3)  Какой ещё один фактор, кроме освещённости, который влияет на интенсивность фотосинтеза у растений, Вы можете привести?

16. Прочитайте текст и письменно ответьте на вопросы к нему.

ЦАРСТВО ГРИБЫ
У большинства грибов вегетативное тело представляет собой грибницу, состоящую из тонких, толщиной в несколько микрон, ветвящихся нитей. Грибница способна поглощать питательные вещества всей поверхностью. При формировании плодовых тел нити грибницы плотно переплетаются. У многих грибов нити соединяются параллельно в хорошо развитые тяжи, способные проводить почвенный раствор.

У некоторых грибов, например дрожжей, вегетативное тело представлено одиночными почкующимися клетками. Если клетки при почковании не расходятся, из них образуются цепочки. Дрожжевые грибы используются в хлебопечении. Благодаря их развитию в тесте оно становится пышным, а хлеб – мягким. Это происходит потому, что, потребляя сахар хлебного теста, дрожжи выделяют углекислый газ, пузырьки которого и приподнимают тесто.

Шляпочные грибы имеют особые плодовые тела, состоящие из ножки и шляпки. В них созревают споры. Многие шляпочные грибы вступают в симбиоз с корнями древесных растений. Такой симбиоз называется микоризой. Древесное растение получает возможность впитывать почвенный раствор с помощью грибницы шляпочного гриба, а шляпочный гриб получает из корней дерева необходимые органические вещества. Симбиоз гриба и корня закрепился даже в названиях некоторых шляпочных грибов, например подосиновика и подберёзовика.

Однако, помимо съедобных шляпочных грибов, большую группу составляют ядовитые шляпочные грибы, употребление которых в пищу приводит к отравлению и часто смертельно опасно. Самым ядовитым из грибов считается бледная поганка, внешне часто напоминающая гриб шампиньон, только, в отличие от шампиньона, растущая около деревьев.
Из-за внешнего сходства многих ядовитых грибов со съедобными главным правилом грибника является правило сбора только хорошо знакомых видов грибов.

	Используя содержание текста «Царство Грибы» и знания из школьного курса биологии, ответьте на следующие вопросы.

1) Какое главное правило можно сформулировать для сбора шляпочных грибов?

2) Какую выгоду получают шляпочные грибы от симбиоза с древесными растениями?

3) Люди научились выращивать шампиньоны на навозе, вешенки – на отрезках стволов (чурбаках) спиленных лиственных деревьев, на соломе. Почему таким же образом нельзя вырастить белые грибы?


